

战场上不分男女兵

火箭军某通信团提升女兵战斗指数纪实

顾兴国 李水强 俞细文

我是漂亮女兵

现代战争是“脖子以上”的综合性战争,不再是靠蛮力勇力获胜的“体力劳动”。

“抱怨君”掀起“头脑风暴”

“宅室花只能养出萌妹子,野外战场才能练出女汉子。”女兵连指导员李宇伟在团女兵拓岗培训的“诸葛亮”上讲话。

前不久,女兵机动通信分队跨区演训,红蓝对抗女号手屡出奇招,龙宫通信保障女兵占据半壁江山,驰骋戈壁女兵利剑出鞘……

“战场不分男女兵,子弹更不长眼睛,女兵只有练强打赢技能,才能赢得半边天的尊严。”团长顾兴国介绍,这样的喜人成果,还要从一名“抱怨君”引起的改革说起。

拔除“病草”敢于“吃螃蟹”

思想上“长草”最要命,观念的过时最可怕。该团党委倾听基层心声,刀口向内找症结,破除制度藩篱,打通女兵走向战场的“最后一公里”。

该团破除老思维,针对新时代新要求,修改方预案,把女兵纳入作战体系,赋予作战保障任务,参与野外驻训、跨区演训,开设指挥所、实施网电攻防、预防精确打击。

打出“组合拳”争创“琅琊榜”

“没有带不好的兵,只有不会带兵的将。”龙政委说,牵住创新发展的“牛鼻子”,向理论、实践创新要战斗力,打出“组合拳”。

厚植制度沃土,拓展生存空间。该团拓展岗位站岗、融合专业要素、混编合训一体,牵引体制创新,修订完善男女兵混编管理规定。

夜,铁甲战车穿梭密林山道,时而隐蔽待机,无线静默,时而银线电波、建立通信链路,完成夜战通信任务的正是该团女子机动通信分队。

武警青海总队二支队 极限训练提高综合作战能力

科技日报讯(史彦宾 薛航 南源)为全面提升和提高特战队员在艰苦环境、复杂条件下的智、体、技、战综合作战能力,近日,武警青海总队二支队在高原戈壁、大漠雪山中,开展了为期七天七夜的“魔鬼周”训练。

训练中,该支队以实战化训练为着眼点,重点突出了极限体能、战术技能、心理抗压、耐力素质训练,完成了紧急出动、武装越野、长途奔袭、擒拿格斗、对抗搏击、小组战术、山地追逐、潜伏侦察、野外生存、反劫持行动、通过黑暗或恐惧环境、射击技能山地捕房、夜间突击等40个训练科目,总计行程583公里。

坚定的信仰就像头顶的星星 ——解放军理工大学开展改革强军主题教育活动纪实

吴旭 马胜伟 丁辉辉

解放军理工大学在开展改革强军主题教育活动中,突出抓好“坚定信仰信念,增强精神力量”专题教育,引导官兵深入学习系列讲话,在紧跟中感悟真理魅力,在践行中廓清思想迷雾,在紧跟中匡正价值追求,使教育内化于心、外化于行。其经验做法,最近被军委训练管理部在机关和直属单位推广。

今年是改革强军开局之年。动员部署会上,校领导的话掷地有声,“改革强军事关党、国家和军队的前途命运,实现政治上的高度认同、思想上的坚定追随,必须要对‘思想灰尘’进行一次集中清扫,确保全体官兵都能闻令而动,听令而行。”

“心神”短板多多,为何还要力推?

环球军事

近日,由日本三菱重工等企业联合研发的国产隐形战斗机X-2(中文翻译为“心神”)验证机进行了首次试飞。隐形战斗机的载人试飞在日本尚属首次,日本将成为继美国、俄罗斯和中国之后第4个开发出国产隐形战斗机的国家。但从“心神”的诸多短板来看,日本之所以“明知山有虎,偏向虎山行”,唯一合理的解释就是,希望通过研发所谓新一代战机刺激美国放松对日出口F-22的限制,在军事装备方面增加与美国合作或者谈判的筹码。

“掌上课堂”叫好又叫座

——湖南省南县人武部运用信息手段开展国防教育纪实

伍立波 龚成 陈静

一段时间以来,湖南省南县人武部创造性地将信息手段运用于国防教育,推出国防教育“掌上课堂”,掀起一场关于国防教育模式的变革,有力推动全民国防教育的普及深化。

国防课堂遭遇“票房危机”

为何要开设“掌上课堂”?南县国防教育中心主任周建新说:是被现实“逼”出来的。

2014年4月,该人武部政委章成斌到县文化广场旁听国家安全形势教育课,讲师陈辉讲得很卖力,学生、老师和企业职工等各界群众却兴趣不高,有的中途退场。



有图好好看



新疆军区某装甲团装备保养 用信息化告别“换油擦灰”

科技日报讯(积稚 唐超山)近日,笔者在新疆军区某装甲团装备保养现场看到,官兵在对坦克、火炮、指挥车等装备机械部件进行运行状况分析、硬件参数实时更新的同时,还对车载计算机、一体化指挥平台、作战训练数据等信息系统进行联网测试和系统维护。

“装备换季保养不能满足于‘把螺丝拧紧,把炮管擦净!’该团领导介绍,近年来,大批信息化程度较高的新装备陆续列装,多型老旧装备进行了‘信息化加装’工程,但在日常维护和换季保养时,部分官兵仍停留在换机油、擦拭炮管等传统保养方式上。”

他们结合实际对传统的日常维护和装备换季保养进行“升级”,充实新内容、设立

过手机在南县国防教育网、手机客户端、微信群、公众号和微博等平台进入“掌上课堂”学习,人武部组织专人将相关内容,发送给全县所有人,使大家时时处处都能接受国防教育。

“精品国防教育课”为何遭遇“票房危机”?经过调查,他们得出结论:国防教育不去抢占网络阵地,就会失去主动权。

该人武部协调县委宣传部开通了南县国防教育“掌上课堂”,发动社区和乡村民兵组织走村串户推介“掌上课堂”,大家通



军营新思语

习主席视察军委机关时指出,要有铁一般的信仰、铁一般的信念、铁一般的纪律、铁一般的担当。笔者认为,干事创业能否成功,关键取决于各级能否担当尽责,这就要求上下级间理顺“责”与“情”的关系,坚持责先于情,先谈工作再讲感情。

上下级间要把担责尽责作为建立感情的唯一前提,坚持通过工作建立感情。如果脱离工作讲感情,感情就会变质为私情,轻则会影响工作开展,重则会破坏单位风气。领导干部要树立“八小时内建感情”的意识,笑对兢兢业业于工作的人,冷对工作漂浮慵懒至敷衍的人,树立“干得好受赏识、干不好被嫌弃”的鲜明导向。当然,在坚持责先于情的前提下,领导干部也要善于融情于责,以父母心、兄长情对待下属,以感情作为推动部属工作的润滑剂,事业上多搞帮带、多教方法,生活上多一份关心、多一份解围,切实让下级轻装上阵、勇往直前。

当然,少数领导干部跟下属之间只有工作关系,没有私人感情,依靠单纯的行政命令来完成工作任务,从不考虑下属的实际情况和内心感受。有的是工作方法不灵活,不善于运用感情推动工作,有的是担心别人误会自己搞亲疏远近、团团伙伙,害怕别人指指点点。这在无形之中就会破坏工作氛围,打消下属干事创业的热情动力和干劲,甚至出现暮气沉沉、思维僵化、机械执行的情况。

当前,正值改革强军实质推进之际,难免会触及利益“奶酪”,在这种情况下领导干部既要坚持先讲工作再谈感情,把握原则性,又要以感情推动责任落实,做好稳心工作。在原则问题上以责当先,多些刚正,少些圆滑,多些坚持、少些让步,时刻牢记面子再大不过党性原则,感情再铁铁不过规章制度。在工作方法上融情于责,以“亲”“清”标准处理好关系、促进工作。(作者系火箭军某部政委)

军事资讯

空军某航空医学研究所 研发装备打造空中急救室

科技日报讯(李晓龙)近日,空军航空兵某团举行例行搜救演练,运送途中医务人员使用空军某航空医学研究所自主研发的“空运救护装备”,对模拟伤员进行紧急救治。该救护装备作为“某代卫生装备体系构建与卫生装备创新研发”项目的重要组成部分,获国家科技进步二等奖。

据了解,该所研制的系列空运救护装备包括空运医疗车、急救担架和自动呼吸机,全套装备2至3人便可携带,能在我军现有各型运输机和直升机上使用,具有较强的空中稳定性和救治能力。以工程院院士俞梦孙为主任委员的设计定型评审委员会认为该卫生装备体系达到了国际先进、国内领先水平。

云南省蒙自军分区 防沉迷系统避免官兵手机成瘾

科技日报讯(郝鹏宇 王欢)近日,云南省蒙自军分区区宣传科干事曹鑫来到某团二连,在他的监督下,所有官兵的手机全部安装了防沉迷系统。连队指导员赵建锋十分高兴地说:“使用时间有限制,我们再也不需要用官兵玩手机而苦恼了!”

据了解,他们引进手机防沉迷系统并出台科学的管理规定,限制官兵上网时间,科学引导官兵养成良好上网习惯。他们按照手机使用管理规定,分时段供官兵使用。同时加装了网络阻断软件,进行实时监控,确保官兵不泄密。

武警工程大学 研究生管理助力创新育人

科技日报讯(王莉)近日,武警工程大学研究生讲坛第24讲如期举行。来自武警广东总队的在职干部研究生结合自身的带兵经历,作了一场精彩的报告。该校研究生管理大队始终聚焦科技创新和实践创新培养人才,坚持走“三位一体”新型军事人才培养路子,力争为研究生提供更宽、更高、更大的学术平台。

据统计,该大队研究生已发表学术论文1964篇,其中核心期刊825篇,被SCI、EI、ISTP收录101篇。参与完成国家自然科学基金等省部级以上重点科研项目课题54项,获武警部队科技进步奖42项,3篇学位论文获“全军百篇优秀学位论文奖”。

责在情先 融情于责

张伟